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Slovenci, Nemci pa Avstrija. 
Kdor nekoliko primeri stanje slovenskega ljudstva s 

drugimi izobraženimi narodi, mora valje spoznati, kako 
delec smo mi Slovenci zaostali v vsakem ozira. Pa geslo 
sedanjega časa se glasi ?53Vaprej" in vreteno, okoli kterega 
se vse suče, je ideja narodnosti. Ta silni duh sedanjega 
časa terka mogočno tudi na nase vrata slovenske; on tudi 
nas vabi in kliče na polje narodne omike, narodnega raz
vitja; ostro nas opominja in svari, da ne bi nemarno za
spali zlatega časa sedaj, ko se vse okoli nas pomika, pri
zadeva in trudi za boljo prihodnost. Kdor zamudi, — pravi 
naš pregovor — mu ostanejo kosti. Oj stokrat žalostno bi 
bilo, ako bi mi Slovenci ta glas preslišali in za boljo bo
dočnost ne skerbeli, ker ravno mi smo dosle največji siro
maki bili. 

^Resnica sicer oči kolje", al vendar tudi ^beseda ni 
konj"; ako bi rekel, ne posekel. Oe ne bomo sedaj govorili, 
ko nam je solnce ravnopravuosti prisvetilo, kdaj pa bomo. 
Ako bi zmirotn in zmirom svoje kervave rane zakrivali, se 
ne bi nikdar zaceliti dale. — Pa naj nikar nihče ne reče • 
5,0, pa že spet to neumno pričkanje in ščevanje zavoljo 
jezika", vedite, da ravno ta pravda je za nas ,5Lebens-
frage"; iz nje nam bo prizviralo življenje ali pa smert; ona 
zasluži toraj vso pozornost našo. Narodni jezik je jedro, je 
sredotočje, je perva „conditio sine qua non" za omiko m 
izobraženje vsakega naroda, toraj tudi slovenskega. 

Ako pa kar na debelo povemo to, kar mi mislimo, nam 
se ne sme zameriti, ker le predobro poznamo naše nasprot
nike, da se ž njimi nič ne opravi, ako se jim krepko na 
perste ne stopi. Zatega voljo brez zamere! Mi smo ?:iuimici 
causae", ostanemo pa wamici personae". 

Tudi se ni bati, da bi mi Slovenci čez ojnice stopili 
in od ljubezni do svoje slovenščine oslepljeni mejo dostoj
nosti prekoračili, ktero smo dolžni drugim sosednim naro
dom, zakaj zgodovina vesvoljnega slovenskega naroda priča. 
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4SL BO Slovenci zmiraj raji sami krivico terpeli, kakor da 
bi jo drugim delali. Oni niso bili nikdar volčje nature, 
kakor njihovi sosedje, ampak jagnjetove; jagnje pa se ue 
more čez noč v volka spremeniti. 

Da se pa včasi tudi jagnje braniti začne, kadar mu 
dodja, kdo mu bo to zameril? Kdo bo tudi nam zameril, 
ako smo se sedaj, hvala Bogu, vendar že toliko zaveli, da 
smo hi začeli braniti svoje proso. Pravi Božji voiki bi rni 
bili, ako bi sedaj na noge no stopili in ne zahtevali svojih 
pravic, ko se enakopravnost vnem narodom avstrijanskim 
obeča ali deli. Da bi pa mi drugim narodom pravice kra
tili, za ktere se sami poganjamo, tega Bog varuj! Naša 
beseda je „vsakemu svoje"; mi nočemo biti nevošljivci; kar 
je nam ljubo, to tudi drugim privoščimo, ker dobro spo
znamo, da samo na temelju enakopravnosti je mogoče „bru-
derliche Coezistenz" za različne narode ; le na tej podlagi 
morejo lepo napredovati in čversto se razvijati. Lep primer 
nam daja srečna švajcarska zemlja, v kteri živijo Nemci, 
Talijani in Francozi vsi skupaj , pa ne pometajo eden z 
drugim, ampak pusti se vsakemu svoje. 

Pomislimo pa, kako se je pri nas godilo in kako se 
še godi. Naša nemška in ponemčena gospoda si je v glavo 
vbila, da je njena slavna naloga, nemški jezik in nemško 
kulturo vse do sinjega morja razprostrauiti; vse druge na
rodne življe so deržali ti odpadniki za mertvo tvarino, ktero 
bo še le nemški element oživil in počlovečil. Nemčijo so 
eni častili za edinozvelieavno od časov sv. Cirila in Metoda 
do današnjega dne. Mi dajemo vso čast in hvalo nemški 
omiki; oua je visoko stopnjo dosegla med narodi evropej-
skimi; iz nje kakor iz mnoge druge se moremo tudi mi 
mnogo lepega učiti. Nemške visoke izobraženosti, njihovih 
lepih umetnij in znanost velekrasnega jezika Gothe-ovega 
in Schiller-jevega tudi noben pravi Slovenec ne sovraži, 
jnarveč mi vsi ga visoko cenimo, morda še preveč. 

Nobene hvale pa ne zaslužijo Nemškutarji med nami. 
Ako so oni nas kaj učili in izobraževali, so delali to tako 
narobe, kakor oni, ki je s svedrom kravo deri. — Vsa omika 
francozka, talijanska in nemška je prizvirala od starih 
G e r k o v in R i m l j a n o v ; vendar ni se nikomur na um 
prišlo, da bi se morali Nemci in Francozi p o g e r č i t i in 
p o l a t i n č i t i , da bi se svojega barbarstva znebili, ampak 
Francoz je ostal Francoz in Nemec je ostal Nemec, pa ne 
več sirov in zabit, ampak omikan in izobražen. Naša nemška 
propaganda je pa vse drugačne „Tugendmittelu iznašla. „Svojo 
narodnost je treba izsleči, svoj materinski jezik hlapcom, 
deklam in pastirjem prepustiti, sebi pa drugega tujega pre-
skerbeti, potle še le bomo postali ljudem podobni", tako so 
oni modrovali in še modrujejo. Vprašam, kaj niso taki 
ljudje podobni na las onim modrijanom, ki so bili hišo brez 
okenj naredili, potle so pa v vrečah svitlobo va-njo nosili? 
In taki možje, neprijatli a priori naše narodnosti in našega 
jezika so se od starodavnih časov v naši hiši pri bogati 
mizi gostili, domači sinovi pa so morali drobtine poberati, 
ako niso sami izdajavci postali, svoje narodnosti, v ktero 
jih je Bog postavil, zatajili in se njim pridružili. Kdor se 
je izneveril svojemu rodu in Nemčarom se pridružil, temu 
so kmali tičice pele in rožice cvetele, in takih se ni nikdar 
manjkalo, — sreča jim zaspala! Zakaj na vrat na nos so se 
potem ponemčevanja lotili; jezero let in še več so dregali 
v našo narodnost. Da! še naših mest, vasi, gora in rek 
niso pri miru pustili — nemški naši uradniki in ponemčene 
naše kukovice so nemške imena skovali za-nje, ker njihov 
žlahni jeziček ni mogel ali pa ni hotel izgovarjati naših do
mačih imen, ktere nam je ljubi Bog dal ravno tako, kakor 
Nemcom nemške. Pa kar se njim lepo vidi, to nam sra
moto in kvar dela. Te vcepljene nemške imena so namreč 
za nas gnjile jagode na lepem grozdu slovenskem, ktere 
še svoje zdrave sosede habijo in kužijo. 

Kaj pa cirilica? Oh, duša me boli in serce mi plače 
vselej tuge in žalosti, kadar se le spomnim naše svete 

cirilice. Oj, Slovenci predragi! mi smo bili lepo začeli. 
Kadar so sosedni narodi, bi rekel, se v mišji dlaki bili. ko 
njihova domača književnost še spočeta ni bila, je nam Iju-
beznjivi Boff poslal žarko solnce svitlega dne po naših 
svetih apostolih Cirilu in Metodu. Naše ime je Slava, naš 
porod je bil Slava, ali žalibože, naša rast ni bila Slava, 
kajti cirilico in ž njo vso našo srečo dušno in telesno je 
zavist nemška iz dežele iztirala , da ni bilo ostalo od nje 
ne sledu ue tira; se ime se je bilo zgubilo. Več ko 600 
let so potem naši prededi ostali brez vse dušne hrane. Prišli 
smo bili s konja na osla, ker nismo imeli niti katekizma, 
niti evangelija, niti sv. pisma; v našem jeziku se ni nič 
pisalo, nič bralo, nič učilo, — on je ležal „v zemljo za
kopan talent^. Še le verske homatije Lutrove so ga bile 
sopet na dan spravile. Luter Martin je namreč oče sedanje 
književne nemščine; njemu se imamo tudi posredno zahva
liti, da se je naša slovenščina prebudila iz šeststoletnega 
spanja. Lutrovo krivoverstvo se je bilo vendar kmali iz de
žele iztiralo, njegovega jezika pa se naša inteligencija 
oberočke poprijela, njega ona ljubi, njeguje in v zvezde 
kuje še dandanašnji, novoizbujena slovenščina pa, naš mili 
materinski jezik, je ostal zapuščen, ko zerno, ktero pade 
na terde tla, pa od mraza in suše konec jemlje. Začele so 
se šole zidati, pa kaj so bile, vas prosim, vse šole? nič 
druzega ko nemške „Pflanzaustalten"! Ako se je kako dete 
prederznilo v svojem maternem jeziku kaj spregovoriti, je 
moralo — exempla sunt odiosa — nositi „den windischen 
Esel" in Bos: ve vse kaj. — Prišlo je leto 1843, rojstno 
leto naših „Novic" — nova doba za slovenščino. „Novice'v 

so kmali vpeljale sedanji Gajev pravopis, kteri je vse polno 
krivopisov: Dajnčico, Metelčico, Bohoričico, hervaške in 
dalmatinske krivopise spodrinil in skora vse katoliške Slo
vence pod en klobuk spravil. Vendar neki ljudje še dan
današnji mertvih pri miru ne puste; oni se derže pokojne 
Bolioričice terdovratno ko judje starega zakona. Drugi Ju
deži pa, ki nočejo biti „Freunde des Riickschrittes" se še 
dandanes spakujejo, in na vse miljene viže napenjajo, kako 
bi svoje in svojih rojakov slovenske priimke opilili in za
sukali, da se ne bi nemška ali talijanska usta, uha iu oka 
nad njim pohujšale. 

Čudno je vendar, da teh gospodov nič ne spreoberne. 
Dandanašnji, ko je narodno čutje tako silnomogoeeu faktor 
postalo, bi vendar enkrat že plajšč po vetru obernili, in se 
spoznali pred celim svetom za to kar so; pa ne, oni osta
nejo terdokorni staroverci, se nečejo nikakor ločiti od tu
jega perja in mislijo, da bi tudi za vse Slovence najbolje 
bilo, ako bi posnemali ponemčene Korošce in Štajarce, se 
pohrastili in tako „sauber" ljudje postali. Da tM»o sedaj 
tako malo čislani, pravijo oni, izvira od tod, ker smo terdi 
Slovenci. Le pustimo naše slovenstvo, ktere^a nihče nič ne 
obrajta, ločimo se od svojih napol divjih bratov Slovanov, 
zakaj od njih se bomo malo lepega navaditi mogli. Ce bi 
se pa ponemčili, pravijo, bi se pridružili silno mogočnemu, 
učenemu in slavnemu nemškemu narodu; široke vrata bi 
se nam odperle do vseh učenost in znanost; nastopila bi 
za nas zlata doba. 

Naj bi vendar taki modrijani pomislili, da ima v s a k 
narod pravico do svojega obstanka in do s v o j e g a raz-
vitka in da le v tem more tečno napredovati. Sama 
Božja previdnost je mnogotere različue narode ustanovila, 
kdor se toraj temu ustavlja, se punta zoper Božje naredbe 
in zoper naturne postave. Ah, gorje narodu, ki pride takim 
metamorfozirovcom v roke. Ce bi mogel narod svojo na
rodnost zavreči in tuje se poprijeti tako lahko kakor se 
suknja sleče in frak obleče, naj bi že bilo, al cel narod se 
ne da nikakor tako lahko v drugega prestvariti in sam 
sebe umoriti. Sama natura se protivi zoper tako nenaravno 
početje. Rod za rodom hira na duši in na telesu; več sto 
let preteče, preden se nazadnje v kaj kilovega, polutanskega 
spremeni. Duševna hrana, ktera se mu ponuja, se ga ne 
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prime, um ne tekne, ampak v želodcu rnu obleži in mu 
£rize počasi nit življenja. (Dal. si.) 
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Slovenci, Nemci pa Avstrija. 
(Dalje.) 

Pa to neslano potujčevanje je pri nas čisto nepotrebno 
in pregrešno, p e r v i č že zato, ker naša lipa ima tako 
krepke koreninice in žilice, da se ne da tako lahko meta-
morfozirati in pohrastiti. Tisuč let in še več se je nas 
narod branil, pa se bo še, če bo treba; zakaj njemu je 
slovenščina tako prirasti«, da je ne da tako hitro iz rok, 
kakor naši severni slovenski bratje, ktere je nemška kultura 
v kratkem času požerla in zadavila. Sedaj so oni taki po-
lutani, da ne marajo za-nje ne Nemci ne Slovenci. Hazun 
tega pa, da bi se germaniziranje slovenskega ljudstva težko 
težko izpeljati dalo, je to delo povse nepotrebno d r u g i č 
tudi za to, ker lipa, ako se lepo razraste, je sama na sebi 
tako krasna, da se hrasta malo vstraši, da je le tuji ele
menti ne tlačijo. Ali tlačili so jo in jo še tlačijo, in to je 
krivo bilo, da se nam ni mila naša slovenščina visoko po
vzdignila in lepo razcveta; naši protivniki so ves redivni sok 
iz nje izvlekli in tako njeno rast zavirali. Z njimi je po
tegnilo tudi dosti domačih največ za — ljubega kruhka voljo i 
Onda, Bogme, ni čuda, da je naša siromašna lipa hirala in 
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komaj životarila. Od ene strani so nas siromake titulirali s 
^bindische Esel", od druge s ,;ščiavo", Dalmatinci so postali 
^Morlaki", Srbljani „Serven", Cehi nStockbuhmeutt in naši 
junaški bratje Horvatje so bili „Saukroaterr'. 

Pa vendar naj se nikar nihče ne boji, da bi mi Slo
venci slabo s slabim povračali; zakaj, čeravno nismo Nemci, 
smo vendar pravi kristjani; mi nismo nikakovi maščevavci, 
nikakovi rogovileži; mi terjamo samo to, da ne nam da, kar 
je našega, in da naj nihče več ne drega v naroduost našo, 
pa bomo tudi vsakega radi pri miru pustili. Da tuji jezik 
narodno omiko jako zakasnuje in ovira, to je pač jasno ko 
beli dan; od tega se je tudi dosti govorilo v poslednjem 
deržavnem zboru. Vsi gospodje, ki so bili tje pozvani, so 
to skoraj enoglasno poterdili; ali so bili tudi oni „Partei-
ganger?" 

Tuji jezik napravi tudi med gospodo, ki se ga po
prime, in med prostim ljudstvom, ki se ga neče ali ne 
more poprijeti, globoko jamo. Odpadnikom ne manjka ko 
tičjega mleka; al tužni narod ostane zapuščen v temi in v 
blatu. Ljudskih šol se nam sicer ne manjka, pa večidel 
niso naše. Slovenci so za uk prebrisane <jlave ; pa kaj jim 
pomaga ta dar Božji, ako ga ne vživajo tečno? INlaj se 
naše šole toraj se tako pomnožujejo, ako ne bodo drugače 
osnovane, kakor so bile dozdaj, bo naše ljudstvo vedno si
rovo in siromašno, pokvarjeno s tujim duhom. Za uk pre
brisana glava bo ostala v zemljo zakopan talent. Narodnost 
naša se nam bo čisto spodkopavala na naše stroške in iz 
čverstih Slovencov se bo naredilo na vse zadnje pol tiča 
pol miši; žival, ktera nikomur ne dopade. 

Da ne bi pa Vam zašli v prevelike gorečnosti, je treba, 
da se predobro posvetovamo, kako bomo hodili, in kterih 
potov se osribaii, zakaj na cesti, ktero bi nastopili, se lahko 
zaide. Preden se toraj na nov pot podamo, ozrimo se še 
enkrat nazaj na pot, kterega smo dozdaj storili ; pomislimo, 
kako se je našim starim preddedom godilo, in kaj smo že 
mi vse doživeli. To nam ne bo odveč, ker prešlost je ključ 
sedanjosti in zerkalo prihodnosti. 

Da se je pa tako slabo z nami postopalo in se -še po
stopa, naj nikar nihče same vlade toliko ne krivi. Naš prejšni 
cesar Ferdinand, kteremu <!aj Bog srečo in zdravje, ko je 
bil leta 1848 pravične želje in prošnje svojih podložnih 
zaslišal , je mahoma novi pot enakopravnosti nastopil , ki 
pelje po lepi ravnini brez klancov. — Avstrija je zadobila 
ustavo ali konštitucijo, iz klere so izvirale enake pravice in 
enake dolžnosti za vse narode celega cesarstva. Vsak narod 
avstrijanski je zadobil pravico, izobraževati se in napredo
vati v narodnem duhu, toraj tudi — naše slovensko ljudstvo. 
— Kakor gorko spomladansko soince terde zemlje krilo 
ogreje, ter nebrojne rožice iz zemlje privabi, tako je budila 
mila Slovenija verne sinove svoje is tisučletnega spanja. 

Napred, napred, hajd Slovane! iz duboke tmine 
Danak nama bjeli svane, sva opakost mine! 
Korak, korak za korakom itd. 

Taki in enaki glasi so se orili in razlegali po krasnih 
planjavah slovenskih in stoterno so odmevali v sercih na
vdušene mladeži slovenske. Onda 8mo živo spoznali, koliko 
da smo zaostali za drugimi narodi; pa naši iskreni domo
ljubi se niso vmišljali, kaj bi storili, ampak hitro so se 
dela lotili. V kratkem času bi radi vse rane zacelili, ktere 
nam je neugodna prostost zasekala. Prikazalo se je v tem 
hipu mnogo časopisov na polji slovenskem, kteri so se vsi 
cversto poganjali za našo reč. Lipa slovenska, čeravno jako 
ranjena od zunaj, je bila vendar hvala Bogu! svoje korenike 
pod zemljo še popolnoma zdrave ohranila, v kratkem času 
ee tako lepo razcvela, ko poprej nikdar. 

Ko je naš sedanji svitli cesar Franc Jožef nastopil 
vlado, je obljubil ustave se deržati in vsem narodom pra
vičen biti. nEnake pravice, enake dolžnosti za vsakega'*4 to 
eo bile njegove zlata vredne besede, ko je pričel vladati. 

Al kervavi pnnti, sovražtva narodov do narodov in mnoge 
druge homatije so zaterle mlado klico ustavne cvetlice. 

Svitlo zoro bolje prihodnosti, ki nam je bila komaj 
prisvetila, so kmali temni, černi oblaki zakrili. 

Možje namreč iz stare šole, med kterimi ee ni manj
kalo tudi takih, ktere je ra>vno leto 1848 na visoke časti 
povzdignilo, so hitro plajšč po novem vetru obernili, kte
rega so sami napravili bili. Prava sreča in blagostanje 
narodov avstrijanskih je bila njim tern v peti. Iz razvitka 
in izobraženja različnih narodov avstrijanskih na narodni 
podlagi so ti možje, med kferimi je minister B a c h zvonec 
nosil, prerokovali gotovo pogubo Avstrii. Začeli so torej 
ojstro centralizovati, in sicer v nemškem duhu. Pozabili so 
oni, kako se je Avstrija naredila; pozabili, da so njeni 
deli čisto različni; pozabili, da so nektere dežele avstrijanske 
pred malo časom še samostojne in mogočne bile, pozabili so, 
da se Avstrija bistveno razločuje od vseh drugih deržav in 
da se ne da nikakor taka „Einheit" skovati kakor jo imajo 
Francozi. — Vsako drugo deželo derži namreč skupaj kako 
edinstvo, postavimo, edinstvo povestnice ali vere ali narod
nosti. Vsega tega pa ni pri nas. Al ti možje so na vse to 
pozabili ter začeli z vso silo Avstrijo centralizovati, izobra
ževati v nemškem duhu. „Samo s pomočjo nemškega jezika 
se bodo dali razni narodi avstrijanski zediniti in skleniti v 
„eine deutsche Grossmacht". Te nesrečne parole, čigar 
nasledki se sedaj preočitno kažejo, se je moral vsak deržati, 
če ne, se je reklo, da ni cesarjev prijatel. 

Da je vse to domače in tuje zopernike naše mile slo
venščine jako razveselilo, ker bilo je to voda na njihov mlin, 
se lahko zastopi. Zdaj so bili ti možje še le prav v svojem 
elemeutu. Njega, ki je ljubil svoj narod in svojo mlado 
domačo literaturo, je visoka gospoda po strani gledala. Ako 
je samo besedico v imenu zatirane materinščine čerhnil, je 
bil valje „ultra", „iibertrieben", „fantastu, „puntartt in Bog 
ve kaj. Svoj narod in svoj materinski jezik ljubiti so oni 
deržali za uajvečo grehoto, čeravno se ta ljubezen tako lepo 
ujema z našo sveto vero. Tudi Mozes je ljubil svoj narod, 
svoje ljudstvo izraeljsko gotovo iskreno in goreče, še bolj 
ko Egipčane, pa vendar ne beremo od njega nikdar nikjer, 
da bi se bil Bogu zato zameril. Ce se pa sedaj samo 
Nemci kakor nekdaj Izraeljci derže za ??izvoljenott ljudstvo, 
se jako motijo, ker v novem zakonu so vsi narodi izvoljene 
ljudstva, in Bogii ni nemščina nič bolj mila in draga ko 
naša slovenščina. 

Pretekli žalostni čas je imel vendar nekaj dobrega v 
sebi. Pokazali so se namreč prav i domorodci. Cisto zernje 
se je ločilo od plev, pseudorodoljubi so odpadli. In ravno 
oni, ki so poprej najbolj kričali in se ustili s svojim rodo-
Ijubjem, so najprej plajšč po vetru zasukali ter nam naj-
večo sramoto delali, ne samo doma, ampak sramotili so slo
vensko ime tudi po drugih deželah. Sreča je zaspala ta-
kovim kukovicam! Oni pa, ki so verni ostali svojemu rodu, 
so morali po ternji in ojstrem kamnji se mučiti na knji
ževnem polji slovenskem. 

V tem pa, ko se je civilizacija, to je, „ponemčevanjett 

Avstrije na vso moč pospeševalo in razprostiralo na vse 
kraje velikega cesarstva ,* smo se čedalje bolj zapleli v za
drege. Cena srebra je zini raj rastla, cvaucike so popolnoma 
zginile, šestič je bilo zmiraj manj, papirja zmirom več; za
voljo novega denarja in pomanjkanja drobiža je vsa tergo-
vina nekako zastajala in obnemogla. Vsak pameten Avstri-
janec je vidil in spoznal, da iz te moke ne bo kruha. Pa 
možje, ki so zvonec nosili, so terdili, da so vse to neo-
gibljivi nasledki ojstre ?)centralizacijeu, ktera se m o r a po 
vsaki ceni doveršiti in speljati, če hoče Avstrija lepšo pri
hod »j o s t imeti. Ta nesrečna centralizacija je tudi potrebovala 
celo armado drago plačanih uradnikov in silno mnogo vo
jaštva, zato ni čuda, da so davki neznano visoko narastli. 
Ker se je zavoljo birokratičnega ceutraliziranja vredila na-
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rodnost ne samo nam, ampak vsem Nenemcom avstrijanskim, 
se je porodilo obče nezadovoljivo med narodi. 

Na totem žalostnem potu smo pa prišli nazadnje v take 
rebemice, da se ni dalo nikakor več naprej. Cela deržavna 
mašina je grozila se ustaviti. 

Kaj je bilo storiti? Naš svitli cesar in kralj pozove 
k sebi na Dunaj veljavne može iz vseh krajev naše veli
kanske Avstrije, ter jih za svet vpraša, kaj da bi bilo storiti. 
Brez vsega straha, prav odkritoserčno in slobodno so go
vorili in v nobeni reči nič ne prikrivali. Živo so popisali 
cesarju žalostni in tužni stan njemu od previdnosti Božje 
izročenih narodov. Dokazali so, da sedaj obstoječi sistem 
ne sme in ne more nikakor več obstati, če ne, nam preti 
gotova poguba; zakaj strune so strašno napete, in ni jih toraj 
varno se bolj napenjati. Ako se bomo te nesrečne sedanje 
politike še deržali, so djali, ne bomo prišli nikdar na suho. 
Proti vodi ni moč dolgo plavati; treba je tedaj, da pri vla
danji se udeležva tudi ljudstvo in da se ozir ima na raz
lične narodnosti avstrijanske, ki se ne dajo ponemčiti, ampak 
bi rade v narodnem duhu napredovale kakor Nemci. Samo 
iz sreče in blagostanja pojedinih narodov avstrijanskih se 
bo dala terdna in mogočna Avstrija osnovati , drugač pa ne. 
Da se bo to doseglo, so nazadnje skorej vsi svetovali, naj 
se vernemo, če je mogoče, na leta 1848 speljano cesto, 
ktero pa bo treba, ker je bila takrat v naglici narejena, 
nekoliko prenarejati. Ti možje so se razšli vsak na svoj 
dom, in kmalo potem se je na Dunaji zabliskalo; poknila 
je zora, temni oblaki, ki so nas toliko časa obdajali, so 
se začeli razvlačiti; iz cesarskih rok nam je dva dni po 
sv. Luku prisvetila diploma 20. oktobra pretečenega leta 
1860. (Dalje si.) 
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Slovenci, Nemci pa Avstrija. 
(Dalje.) 

Z diplomo oktoberško je prisvetila tudi nam Slovencom 
ljuba danica, ne moremo reči zgodnja, pa vendar ne se 
prepozna. Vse je vihar razdjal, „je narod vendar stal, gledal 
nad Triglavom neba obok44. Cesarski manifest in diplom za-
gotovljata Ogrom in Horvatom skoro vse njihove stare pravice, 
obetata tudi nam Slovencom bolje čase, kterih smo ravno mi 
menda najbolj potrebni. — Ker se je vlada prepričala, da 
jo je preojstro nemško centralizovanje v pogubo peljalo, je 
20. oktobra s svojo diplomo od njega odstopila. Spoznal je 
nas svitli cesar, da bo Avstrija le takrat mogočna in veli
častna, kadar se bodo edini njeni narodi na u s t a v n e m potu 
okrepčali, omikali in lepo se razvijali po svojih potrebah. 

Horvati so bili na ta glas v pervem hipu tako veseli, da 
so v Karlovcu na velikem tergu slovesno celega vola spekli. 
Cul sem, da je bil v volu skopec, v skopcu puran, v puranu 
kopun, v kopunu jajce, in kadar se je jajce speklo, je bil 
tudi celi vol gotov. Ko je bilo vse spečeno, je bil na obed 
ta božji povabljen, ki je zraven prišel. Ali je vse to res, 
ne vem; kakor sem kupil, tako prodam; al to je go
tovo, da komaj je cesarska listina beli dan zagledala, se 
je vse oživilo po vseh pokrajinah naše prostrane monarhije. 
Vsak narod avstrijanski si prizadeva, kako si bi svojo kočo 
preustrojil po potrebah sedanjega časa. Magjari in Horvati 
so hitro vpeljali svoj materinski jezik v vse šole, nizke in 
visoke, v vse uradnije in kancelije. Pojavili so se povsod 
novi mladi časopisi polni življenja, ki se potegajo za svoje 
pravice in odkrivajo svoje narodne potrebe in želje. 

Kaj bomo sami mi Slovenci sedaj roke križem deržali, 
molčali in pričakovali, kaj nam bo z oblakov padlo? 

Res, da cesar hoče vsem narodom avstrijanskim pra
vičen biti; al „car daleko i nebo visoko" — to je bilo in 
bo. Potle tudi ne smemo pozabiti, da smo mi Slovenci naj
in a nji narod avstrijanski, in da imamo še za priklado največ 
garjevih ovac med sabo, ki nam zrak kužijo, duha more in 
tlačijo. Stara navada je pa taka , da velike ribe male žro. 

Na oprezu dakle, bratjo! Nikar ne mislimo, da smo 
že pri cilju, veli „Pozor". Spustili so nam še le brod na 
more, da plovimo dalek put v pristanište slobode. Brez 
muke pa ni moke, pravijo naši ljudje. Polno truda in muke 
in zatajevanja samega sebe bo treba prestati, preden bomo 
svoj cilj in konec dosegli; in to posebno nam, ker pri nas 
tuji živelj še zmirom zvonec nosi, ki se iz petnih žil na
penja, samo da ne bi tudi mi okusili sladčic, ki izvirajo 
drugim narodom avstrijanskim iz manifesta oktoberškega. 
Na cente imamo takih čudnih patriotov, ki „Prešo44 bero in 
bi po njenih sleparijah tudi ciganom raje kaj dobrega pri
voščili, kakor svojim bratom Slovencom. Žalostno, pa vendar 
resnično! Ne vem, se li to godi iz bedalije, ali lenije, ali 
hudobije? 

Za to se mi je oni gospod v deržavnem zboru jako 
dopadel, ki je rekel, da nam vse reforme ne bodo nič 
hasnile, ako ne bomo mi in vlada bolj ua to pazili, da 
resnica postanejo; zakaj samo od lepih besed se nihče ne 
zredi. Kaj ti pomaga, ako ti dober prijatel zlati cekin 
p o n u j a , če pa pride kak nevošljivec ali malopridnež, da 
mu ga iz rok izbije pa sam pobere? In ravno tega se je 
nam Slovencom posebno bati. Experientia docet! — Oj, kako 
lahko bi se nam toraj tudi sedaj, ako se na tujo pomoč 
zanašamo, primerilo, da bi se nam siromakom namesto 
kruha kamen, namesto jajca škorpijon podal. Zatoraj, bo
dimo pametni in ne pričakujmo grojzdja od ternja! 

Slovenci! poterpljivost je lepa čednost; al kadar je čas, 
< se pognati za narodne pravice, ni na pravem mestu, ni 

čednost, ampak je bolezen, sramotna gnjiloba. 

Bratje! ne bodimo šalobarde; doba je sedaj, da se po
kaže narodni ponos in pogum. Nismo čeda ovac, da bi se 
z nami delalo, kakor se protivnikom našim poljubi. Menda 
ni naroda avstrijanskega, da bi toliko zaslužil zboljšanja 
svojega stanu, ko ravno mi reveži Slovenci. Drugi se 
hvalijo, da so večkrat cesarstvo pogina rešili; tudi mi 
se nismo nikdar kujali, ampak vselej smo pripravni bili 
svojo dragoceno kervco za svojega cesarja preliti. Slovensko 
ljudstvo je od pamtiveka zvesto svojemu carskemu prestolu; 
nikdar še ni stopilo iz pota legalnosti; „hrast se omaja 
in hrib, zvestoba Slovencu ne gane". Dali smo vselej Bogu, 
kar je Božjega, cesarju, kar je cesarjevega, — nam so 
pa skozi 1000 let jemali, kar je našega. 

Dosorej so se eni izgovarjali, da morajo germanizirati, 
da se ne bi cesarju in vladi zamerili. Sedaj mislim, bo 
konec takih izgovorov; zakaj: Vi ena locuta est! Naš mi-
lostljivi cesar terja, da se da vsakemu narodu, kar mu gre; 
enake pravice, enake dolžnosti Nemcu, Talijanu, Magjaru 
kakor Slovencu. 

Kar nam je sedaj podeljeno po pravici pred svetom in 
Bogom, ne sme pa ostati več „pium desiderium44. Zahte-
vajmo resno to, kar nam gre; kdor koli se narn protivi, 
pokaže, da ni prijatel cesarjev, pokaže, da ni prijatel na
roda, da ni prijatel Boga. Zdaj nam je Bog dal zlati čas, 
po kterem smo toliko let hrepeneli; začelo se je lepo svetiti, 
in samo naša nemarnost in sramotna lenoba bi kriva bila, 
ako bi se nam dan ne napravil. 

Otresimo se toraj starega zaspanca; nikar ne bodimo 
plašljivi zajci v tej važni dobi! Saj naša reč je pravična; 
Bog je z nami; kdor proti nam, ga Paron če podreti. 

Mahni tudi ti z rokami, mahni, je rekel sv. Nikola člo
veku, kteri je bil padel v vodo, pa namesto da bi gledal, 
kako da bi se iz nje rešil, je samo kričal: „pomagaj, po
magaj sv. Nikola!44 Tako bi se reklo tudi nam, ako bi mi 
samo jeremijade delali, namesto da bi se čversto dela po
prijeti. Ako te jedro mika, zgrizi lupino, veli Kranjec. Hajd 
toraj na delo! Njiva znanja pusta, pusta; svagda megla 
gusta, gusta, pa ostro pero bistar um, neka nov nam tare 
drum. — Glas preljube domovine sopet kliče in vabi svoje 
sine. Kdor čuti toraj še kapljico slovenske kervi v sebi, 
naj posluša njeni mili glas; naj se ne sramuje več svoje 
matere in svojega roda; naj se odpove tujim civilizovavcom, 
ki so pravi sovražniki naroda in celokupne deržave; naj se 
ne protivi več natornim postavam; zakaj večni mojster je 
tako naravnal in večni zakon prirode je tak, da kar je so
rodno, vleče k sebi. Zato boš težko našel goloba med 
jerebicami, ali gerlico med goskami. 

Zakaj bo toraj Slovenec še zmirom se med tuje na
rode štulil, sebi na sramoto in svojemu rodu na škodo? 
Zakaj bi Slovenec s svojim bistrim umom drugim tlako 
delal, ko je na njegovem polju še vse celina? Kaj ni be
dasto derva v hosto nositi, vodo v morje ulivati? Kaj ni 
neumno brez kraja in konca, da gladna vrana sito pita? 
Kogar v serce to ne peče, v tem naša kri ne teče. 

Pa kje se čemo dela lotiti; kaj nam je sedaj najpo-
trebneje? bote vprašali. Najpotrebneje — saj po mojih 
mislih — je nam sedaj nov p o l i t i č e n č a s n i k , na kar 
nas so že 55Novice44 večkrat opomnile. Ta novi časnik naj 
bi se imenoval wČas" ali „Slovenski dnevnik", „Triglavu 

ali kaj takega. Izhajal naj bi, če ne vsaki dan, saj po 
trikrat na teden. Res , da imamo nase „Noviceu; al one 
ne morejo sedaj vsemu kaj, ker so njihovi predali že tako 
preobloženi z raznoverstnim plodonosnim blagom. — Vsakemu 
je znano, da se bo na podlagi cesarjevega pisma oktober
škega cela naša Avstrija prestrojila, toraj tudi naša slo
venska domovina. Znano je , da zanaprej se ne bodo več 
postave in prenaredbe delale za nas, pa b r e z nas, ker mi 
sami najbolj znamo, kje da nas čevelj žuli in kako da bi 
se dalo vspešno pomagati. Tužna skušnja je nas in druge 
učila, da se z nepraktičuimi prenaredbami brez sodelovanja 
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naroda ne da ustanoviti pravi stalni deržavni red, pravo 
zaupanje in ljubezen do vlade. Da se bomo pa znali možko 
obnašati in pametno govoriti, da si bomo iz podeljenih 
pravic hram obče narodne sreče sozidati mogli, je živa po
treba, da se poprej prijazno pomenimo in sporazumimo, da 
se poprej vse pravične želje in potrebe naše cele domovine 
na dan spravijo, razjasnijo in naše misli zedinijo. — Vse 
to se bo pa najlože zgodilo s pomočjo našega novega poli
tičnega časnika. V njem se nam bo široko polje odperlo 
za potreben pogovor in sporazumljenje. Naši iskreni rodoljubi 
bodo imeli lepo priliko, se čversto poganjati za svoj narod, 
braniti njegove pravice zlobnega napadanja, nas lepo podučiti 
in nam svetovati. — V sedanjih časih so res časopisi silno 
imenitni postali. Oni so, tako reči, duša naroda. Iz njih 
se povzame obče mnenje, ktero cesar Napoleon „šesto ve
liko silo'4 imenuje. Tak naroden organ se meni potreben zdi 
tudi zato, ker mi sirote Slovenci nimamo svojih domačih 
velikašev in plemičev, da bi se oni na dotičnem mestu za 
nas potegnili kakor je to po drugih deželah navada. Od 
celo celo malo plemičev naših moremo reči, da so glisti iz 
domače gore", ampak večidel so tudjinci. Taki mislijo, da 
naš jezik ni za drugo, kakor za hlapce in dekle; oni mer-
zijo in prezirajo našo mlado literaturo; njim je vse zoperno, 
kar koli je našega, da! oni so več ko 1000 let v tebe 
dregali, tužni narode slovenski! Res, čudo veliko, da si 
še pri življenji ostal. — Ne da se sicer tajiti, da se ne bi 
bili včasi tudi med našimi plemiči pokazali možje, ki nas 
niso zaničevali, ampak nas ljubili in za naš duševni in ma
terialni blagor po svoji moči skerbeli, — o da bi imeli 
sedaj kaj dosti Žiga Cojzov, bi se kmalo slovenstvu zlati 
vek približal in bodočnost naša ne bi nas toliko skerbela; 
al, Bože mili! plemstvo naše se večidel derži tujega življa, 
zato se ni moč dosti opirati na naše plemiče. Težko kaši 
čakajoči na tuje mleko! 

Ravno za to nam je pa toliko treba političnega lista. 
Samo, da bi se mož zato pripraven našel, kteri bi hotel 
težavno vredništvo na Jsvc hrame vzeti. Dopisnikov, pravih 
iskrenih domoljubov, K | |najo natanko stan našega ljud
stva, mu se gotovo manjkalo ne bode. Oni spoznajo ime-
nitnost sedanjega časa, toraj me ni strah, da ne bi mu 
radi na pomoč priskočili in naše potrebe razodevali, naše 
pravice branili in neprijateljska napadanja krepko odbijali. 
Ako se bodo poleg tega včasi tudi jemali sostavki iz drugih 
narodnih listov, ako se bo v lepi in dopadljivi besedi na
znanjalo ob kratkem vse, kar koli se v teh burnih časih 
po širokem svetu godi, prerokujem našemu novemu listu, 
dasiravno nisem velikih prerokov eden, dolgo življenje in 
zlate čase, čeravno se ne bo manjkalo tudi njemu požrešnih 
kebrov, ki ga bodo pri vsaki priložnosti spodjedali in sivih 
kreguljev, ki ga bodo preganjali; al pravi rodoljub se vsega 
tega nič ne prestraši. On stoji terdno ko siva skala in brani 
junaško rod in dom; saj za-nj govori postava, cesar in Bog! 

(Dalje sledi.) 
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Slovenci, Nemci pa Avstrija. 
(Dalje.) 

Morebiti bo kak zajček z glavo pomajal in si mislil: 
?5Ze vidim, da iz te senice spet ne bo moke; ako bomo 
mi tako postopali iu take združbe delali med Slovenci in 
Nemci, ako bomo mi tako ojstro svoje pravice terjali, sebe 
povzdigovali, Nemce in Talijane poniževali, kaj ne bomo mi 
iz pota legalnosti stopili? Kaj ne bomo potlej talijanskim 
puntarjem podobni ko jajce jajcu? Nemci ne bodo pustili s 
sabo pometati, in tako bomo mi z našo enakopravnostjo v 
kratkem času Avstrijo v stokrat večje zadrege pripeljali, 
kakor so jo tako imenovani Slavenfresserji". 

Mili Hože! Mi Slovenci nismo bili se nikdar razbojni, 
vselej smo bili pohlevne, celo celo tihe ovčice; da! bili 
smo predobri, presladki, zato so se drugi z nami posladkali 
in z nami pometali. Ako se nisi, plašljivče moj, se popol
noma ponemškutil od glave do pete, ako imaš le se kapljico 
čisto slovenske kervi v sebi, moraš spoznati, kolika vne-
boupijoča krivica se je dosedaj nam godila. 

Možje naše kervi so si prizadevali na potlačeni in 
zaterti Slovenii nemško in talijansko babilonsko kolobocijo 
sozidati. Zavoljo peščice potujčenih velikašev je moralo vse 
nemčariti; namesto da bi se suknja pronarejala po životu, jo 
trebalo roke prenarejati in odsekavati, da so si suknje pri
stale; s cerkvo smo hodili okoli križa namesto s križem 
okoli cerkve. 

Včasi so plemeniži bili te vere, da človek še le takrat 
v resnici človek postane, kadar postane ,?IIerr von"; pri 
nas pa je dosle vse tako napeljano bilo, da je Slovenec še 
le onda pravi človek postal, kadar se je ponemčil in svojo 
mater zatajil. Vsi drugi narodi, kar jih je na svetu, spo
znajo, da je prava omika in izobraženje samo na narodni 
podlagi mogoče; naši odpadniki pa si mislijo: „Keine Regel 
ohne Ausnahme", Slovenci ne bodo drugači iz blata izgazili, 
ako ne bodo z nami v nemški koš poskakali. Oni nas ho
čejo omikati s tem, da nam vzamejo našo kri. Al dergni, 
kolikor hočeš, se ti žveplenka ne bo prižgala, ako ji poprej 
glavico, njeno poglavitno reč, odtergaš. 

Zato ti povem, plasljivče moj, naj reče naša nemšku-
tarska derhal kar hoče, naj se repenči kakor hoče, naj se 
od jeze magari na glavo postavi: to je enkrat ena, da mi 
tega zopernatornega eksperimentiranja nikakor več terpeli 
ne bomo. Raji hočemo, da bi nas one drobne miši pojele, 
kakor da bi nas naši nemškutarji in laškutarji še dalje ter-
pinčili s svojo neslano civilizacijo. 

Pa vendar nikar ne misli, zajce moj, da bomo zavoljo 
tega rogovileži postali Talijanom podobni. Nikdar ne! mi 
se bomo ojstro deržali pota ustavne slobode in ravnoprav-
nosti. Mi ne pustimo, da bi drugi z nami pometali , al 
tudi mi nočemo z drugimi. Kdor svoje proso brani, tuje pa 
pri miru pusti, ni bil še nikdar puntar in ne bo. Naša be
seda je in bo vselej: ^vsakemu svojeu; saj dobro vemo, da 
kar nam diši, tudi drugim ne smerdi. Ako toraj nekterim 
našincom tuje perje, ktero so nase nataknili, tako dopade, 
da se ne morejo nikakor od njega ločiti, naj se lišpajo ž 
njim, dokler jih je volja, naj se sladkajo s ptujimi slade-
čicami, kakor jim je drago. Bog jim žegnaj! Kdor pa hoče 
z nami se pečati in skerb za naš duševni in materialni 
blagor na svojih ramah obderžati, od njega terjamo mi po 
vsi pravici na vse usta, da se tujega perja otrese, in v 
versto domačo stopi. Samo beri, ti moj psevdokonservativče, 
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beri pazljivo razposlanico novega deržavnega ministra viteza 
Schmerling-a in prepričal se boš, da ni naša visoka vlada 
nakanila, kakor kak strupenjak modruje, nam samo malo 
prahii v oči lopniti in nas prevariti, ampak da je sedaj 
njena prava terdna volja na ustavnem potu modrovati in 
vso Avstrijo prenarediti po potrebah sedanjega časa. Vse 
narodnosti je ona pod svojo obrambo vzela, nobene noče 
več zatirati, ampak za vse po očetovsko skerbeti. Gospod 
minister je toraj visoko povzdignil novo zastavo enakoprav
nosti za vse narode cele Avstrije od pervega do zadnjega. 
Mi toraj, ki se pod to bandero zberamo in zahtevamo brez 
vse razujzdanosti, da nam se zgodi po cesarjevih in mini
strovih besedah, mi ne skačemo čez vojnice kratko malo 
ne, ampak ravno narobe je: vsak je puntar, vsak je ne-
prijatel Boga, cesarja in naroda, naj si bo žlahen gospod 
ali stergan škribač, kdor koli bi rad še naprej staro godel, 
tuje proso branil, svoje pa vrabcom puščal. 

Na tem e d i n o p r a v i č n e m potu, kterega bomo na
stopili, se ni bati, da bi naša Avstrija v take zadrege 
prišla, v kakoršno jo je dosedanja politika pripeljala bila; 
marveč to je e d i n o pravo sredstvo, po kterem se bo dala 
vzderžati in okrepčati njena edinost, celokupnost in mogoč
nost. Ako so pojedini deli kake sostavljene stvari gnjili in 
mertvi, je tudi cela stvar mertva; če so pa pojedini deli 
krepki in čversti, je tudi vse skup čversto in mogočno. 
Ravno to velja tudi od Avstrije. Zato rečem, ako se bomo 
ustavne slobode in enakopravnosti c^ersto poprijel!, v s a 
k e m u s v o j e p a s t i l i in d a l i , se bo v kratkem času 
zadovoljna Avstrija tako ojačila, da bodo njeni sosedje od 
nje pomoči iskali, ne pa ona od ujih. Naša Avstrija namreč 
hrani sama v sebi tako strašno silo in toliko moč, da se ne 
ustraši nobenega potentata na svetu. To moč je pa kakor 
elektriko treba z b u d i t i iu na svoj malen napeljati, kar 
se more samo s pomočjo n a r o d n e e n a k o p r a v n o s t i 
zgoditi. Nismo še pozabili, kako so Horvatje leta 1848 in 
1849 prostovoljno za svoje puške zgrabili; staro in mlado, 
vse je hitelo takrat še ustavno slobodno Avstrijo in svojo 
narodnost proti puntarskim Lahonom in Magjaronom braniti; 
v kratkem času je prišlo več kakor 40.000 Horvatov na 
bojišču za dom mili; ni bilo menda hiše, kjer ne bi jokala 
majka za sinkom, ženka za možem, sestrica za bratom 
svojim. III verni Tiroijci so se vselej vzdignili za brambo 
svoje dežele in svojega cesarja, naj se je sovražnik pri
kazal od desne ali od leve. Kaj je pa porodilo toliko na
vdušenost , kaj je porodilo toliko junaštvo? Kaj druzega 
ko domoljubje fcd ene, ideja narodnosti od druge strani. Mi 
Slovenci smo* vselej zvesti bili svojemu cesarju; zaslužili 
smo resnično ime ^slovenskih Tiroljcov"; pa še veliko raje 
bomo šli na bojno polje, veliko raje svoje življenje darovali 
za vlado, ktera pod krilom ustavne svobode naše uarodue 
svetinje spoštuje in brani. 

„To bi vse dobro bilo — mi bo kdo v besedo segel — 
»li treba je paziti* tudi na zadnje kola, ne samo na perve; 
nemški jezik nam je čez vse potreben, zakaj mnogojezična 
Avstrija mora imeti e n o vez, ktera jo bo skup deržala; 
med m n o g o t e r o s t j o mora tudi e d i n o s t kraljevati; če 
ne, bo eden govoril od srake, drugi bo zastopil od vrane. 
Za to vezilo pa ne najdemo boljega jezika od nemškega. 
Potle ostane star pregovor še zmirom resničen, ki pravi: 
Kolikor jezikov znaš, za toliko ljudi veljaš. Zakaj bi toraj 
Slovenci v svoji „slovenski slepoti" zametovali žlahuo zrelo 
sadje nemške in talijanske književnosti, namesto njega pa 
glodali svoje zelene tepke, za ktere nihče ne mara". 

Na ta ugovor dam ta odgovor: Vsak razumen Avstri-
janec mora priznati potrebnost e n e g a d e r ž a v n e g a je
zika, da vse narode mnogojezične Avstrije p r i j a t e l s k o 
skupaj veže. Al to, kar bi imela p r i j a t e l s k a v e z biti 
med različnimi narodi, je nezgoda preteklega časa spreme
nila v t e ž k e v e r i g e , ktere bi nas kmalo na duši in te
lesu umorile bile. Mi nimamo toraj celo nič zoper to, da 

ostane nemški jezik „Bi[idangemittel", pa s a m o t a m , k j e r 
je resnično potreba in k o l i k o r je potreba, d r u g a č pa 
ne. Na Ogerskem in na Horvaškem se iz kancelij ne do
pisuje samo kmetom v domačem, narodnem jeziku, ampak 
vsem; v tem jeziku tudi vse vradnije visoke in male med 
sabo amtirajo. Vsega te^a pa jim niso vsilili ali ponujali, 
ampak prosili so, terkali so, pa se jim je dalo. Nemški 
jezik pa vendar ostane se zmirom kolikor toliko prijatelska 
vez med Nemcom, Slovanom in Magjarom, zato se mora 
tudi učiti kakor obligaten predmet na višin šolah, na girn-
nazii namreč in na realki. Tudi ostane resnično, da ^kolikor 
jezikov človek zna, za toliko ljudi velja"; zatoraj naj se 
naši mladeži še veča priložnost ko dozdaj podeli, t u j i h je
zikov se učiti. Bogate uemške, talijanske in francozke knji
ževnosti ne smemo zanemarjati; al pravijo, da Bog je sebi 
najprej brado ustvaril, srajca nam je bliže ko suknja, za
toraj se bomo tudi zanaprej radi stranskih jezikov učili, pa 
svojega vendar n a j b o l j ljubili. Tudi Nemec ljubi ponosno 
francozčino in gladko taiijanščino, al njegova nemščina mu 
ostane vendar čez vse mila in draga; le ona mu je k sercu 
priraščena. 

Kdor pa nam očita, da je naša slovenščina se si
rova, neokorna in siromašna, naj le malo bolj natanko z 
našim jezikom se soznani, pa bo spoznal, da je on tako 
lep, gibčen in gladek, da zasluži visoko stopnjo med evro-
pejskimi jeziki, vsakakor pa Trna veliko prednost pred nem
škim. Da pa še ni tako izobražen ko nemški, — da nima 
tako bogate literature, tega ni n a š j e z i k kriv, ampak 
žalostne okoliščine. Saj vendar vsak ve, da na cesti, v 
suši in mrazu ne more uič rasti, naj bo seme še tako lepo 
in plemenito. Slovenec ima dar jezikov, slovenščina bi toraj 
morala biti uzor ali ideal za vse druge jezike; al bodi 
Bogu potoženo, učeni Slovenec ni tega dani Božji obračal v 
čast in slavo svojega maternejra jezika, ampak v pogubo 
njegovo. Zdaj smo se zavedili, hvala Bogu! in sonce natn 
je začelo prijazneje sijati. To vse naj nas spodbada toliko 
pridneje in neumorneje delati na polji našem književnem, 
da bomo mi, ki se radi hvalimo z darom jezikom, naša 
sosede saj dohiteli. (Dal. si.) 
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Slovenci, Nemci pa Avstrija. 
(Dalje.) 

„Kaj bi se toliko ustil io klepetal zavoljo te neumne 
slovenščine?" — se bo oglasila kaka vsakdanja duša — 

„ideja narodnosti, to je prazna fantazija nekterih verto-
glavcov, ktera nam ne bo polnila praznega trebuha; meni 
je vse eno Peter ali Pavel, samo da imam polno mošnjico, 
da mi pečenih piščet in sladke kapljice ne zmanjka; jaz se 
le smejam za bogato mizo; naj Slovence germanizirajo iu 
talijanizirajo „sistematischa ali „kategorištt, to vse mene 
nič ne briga, to me nič ne serbi, in ker me ne serbi, se 
ne praskam. Zakaj bi se t o raj poganjal za to neumno „na-
rodnost", ker je to vse ena f..., ubi bene ibi patria!" 

Takemu možicu, ki tako umstvuje, povem jez na vse 
usta v oči, da je prava špluga, prava podoba tistega ži-
vinčeta, iz kterega se delajo suhe klobase. Ako ima vsega 
obilo, mu zdrave pameti čisto manjka. Za človeka pa, 
čigar dom je t r e b u h , in narodnost m o š n j i c a , niso pi-
ščeta; on še močnika ne zasluži. Otresite se enkrat ne
umnih predsodkov, da je narodnost prazna sanjarija, ktera 
nima dosti upljiva do materijalnih interesov; ne ubijajte to
lovajsko mile svoje domovine, ktera mora vsakemu pošte
nemu človeku perva za Bogom biti; ne godernjajte čez 
iskrene rodoljube, da so wexaltados", če jih včasi sveta 
jeza popade, ko vidijo, da se Slovencom še zmirom po 
drugem vatlu meri ko drugim narodom; saj veste, da se v 
mlačni vodi še kaša ne skuha. Ne bodite toraj več slepi 
na duši in na telesu in recite. „Mea culpa". Vsem Ne me o m 
dopada nemščina, vsem Talijanom talijanščina. zakaj ne bi 
tudi vsem Slovencom slovenščina dopadla? Mar ona ni 
lepa? miloglasna? Oj, ljubi slovenski jezik, v kterern sem 
pervič svojo mamo in svojega ljubega dobrega očeta klical, 
v kterern so me mati učili Boga spoznavati, v kterern sem 
pervikrat svojega Stvarnika častil; tebe hočem kakor naj
dražji spomin svojih pokojnih starišev hvaležno spoštovati 
in ohraniti, za tvojo čast in lepoto kolikor premorem, sker-
beti, v slovenskem jeziku do svoje poslednje ure Boga naj
raje hvaliti, v slovenskem jeziku svoje ljube brate in sestre 
Slovence najraje učiti. Kakor hvaležen sin svoje ljube ma
tere želim, da kakor je moja perva beseda slovenska bila, 
naj tudi moja poslednja beseda slovenska bo. Tako so pri-
digovali enkrat neki častitljivi škof; kdor tako ne misli, ni 
pošten kristjan in posten Slovenec. 

Marsikdo misli, da so gospdda največji protivniki slo
venščine. Včasi so bili ali zdaj niso. Gospodje so večidel 
prebrisani; njim se da kaj dopovedati, in kar oni s svojim 
zrelim umom za dobro spoznajo, tega se tudi poprimejo. 
Ali še ena druga baza ljudi je , ktera nam vodo jako kali. 
To so taki možaki, ki so nekoliko po svetu hodili in se 
kje v kakem kotu malo nemščine nalezli, toliko da jim je 
perje zrastlo; tako so tudi eni „Gemeine-Vorstandi" in 
wGemeine-Rati", kteri so mervico edino zveličavne nemške 
kulture v kakih mestnih šolah ovohali. Ti možici niso ne 
kuhani ne pečeni; to ti je „pogreta rihta", ki želodcu ne 
stori nikak dobro. Oni ne znajo pisati ne nemškega ne slo
venskega; in kadar so vendar prisiljeni kak stavek napisati, 
ga narede, se ve da le po nemško, pa to ti je tak monštrum, 
taka pošast, da se človek mora križati, ko ga bere. Vse 
take možake bi mi slobodno poslali tje v Hessen-Cassel in 
Sigmaringen, da bi tam širili svojo nemško kulturo. 

„Oho — se bo oglasil kak „Deutschsloveneu — to ni 
tako, to so vse prazne besede, same prazne muhe, ktere 
si nekteri rogovileži izmišljujejo, da naše pametne ljudi 
šuntajo. Naš kmet je možak, pa ne mara nič za vso vašo 
milo slovenščino. Toliko porajta on za-njo ko za lanski sneg. 
On se nikdar ne pritoži čez to, da dobiva nemške spise iz 
kancelij; kdo je še kdaj slišal, da bi se krnet nemščini 
zoperstavljal? On še prosi, da bi se tudi v domačih šolah 
nemško učilo, in če se to ne zgodi, pošlje svojega sina v 
Gorotan in v mestne nemške šole in rad drago plača, samo 
da mu se dete navadi gosposki nemški jezik. Od veselja 
se zjoka, ko sliši svojega sinka pervič po nemško govoriti". 
Tako modruje naš ponemčeni uskok, pa se v berke smeja, 
ker si misli, sedaj smo tička ujeli. 



62 
Al pomislite, da kmet je uboga reva, ktcremu je le 

mar za to, koliko ima plačati. Nemci dobro vejo, koliko 
velja materinski jezik, zato bi ga tudi ne dali iz rok za 
vse demante celega sveta. Okusili so neizmerne dobrote, 
ktere jim iz edinega književnega jezika izvirajo, zato tudi 
svoj jezik visoko cenijo. Kdo se bo poganjal za biser ali 
drago kamenje, ako ne pozna njegove vrednosti? Kdo če 
toraj tudi našemu kmetu zameriti, ako se ne potega za 
slovenščino, ker še ne ve, kaj ta reč jeda ? On se mora 
tako večidel k vsaki pametni stvari prisiliti, ktera mu valje 
tisto minuto krajcarja ne verze, naj si bo za šole zidati 
ali ceste popravljati, drevje saditi ali kar si bodi. Kadar 
je delo doveršeno, onda še le se mu dopada, da pravi: 
Hvala Bogu, sedaj mi se lepo vidi! Da je toraj našemu 
kmetu nemščina toliko dišala, to je, v a š e maslo, zapeljive 
kače nemškutarske, ker bilo je dosle vse tako napeljano, 
da si ni mogel človek v svoji lastni domovini nikakor po
magati; bil je kakor muha v močniku, ako ni svojega ma
terinskega jezika zatajil, se mu izneveril in se nemščine 
poprijel. Kadar človek v brezno leti, se za mah lovi. Tako 
so delali tu î Slovenci; nemščina je bila njihov mah. Ko 
je vse nemškutarilo, deželsko ko duhovsko, staro in mlado, 
ko so se našemu jeziku povsod vrata zapirale, po urad-
nijah, kancelijah in po šolah, onda ni čudo, da je iskal 
tudi naš kmet tisto mesto. kjer kokoš jajce nosi; še muha 
si išče kruha. 

Samo počakajte, da se list preoberne. Naj zadobi naš 
jezik spet svoje pravice, ktere mu gredo kakor vsakemu 
drugemu, bo hitro vse drugači. Dozdaj je bila naša novo-
izbujena slovenščina tako reči v pesek zasajena. Mi smo 
gledali, kako bi saj novovpeljane nemške besede z doma
čimi nadomestili, pa naša muka je bila zamen; „panof" je 
ostal „panofu , wpezirk" „pezirk" itd. Naše stare, po enih 
krajih že pozabljene, od nemških potlačene besede in tudi 
novovpeljane besede naj so bile še tako lepe in pripravne, 
niso pri naših ljudeh imele nobene cene; bile so ko pona
rejeni bankovci, kterih se vsak boji, in to vse zato, ker 
naša slovenščina ui imela pravega temelja, ni bila še sank
cionirana. Od kodar bi imela plodna rosa na-njo padati, jo 
je toča bila. — Stariše je bilo treba priganjati, da so deca 
v šolo pošiljali. Res, da je kmet terd, da navadno nima 
on toliko razuma, da bi svojo pravo korist sam spoznal, 
če ga v nos ne drega; al tega priganjanja v šolo so 
bili krivi še drugi uzroki. Pred letom 1848 se je samo 
nemčarilo po vseh šolah malih in visokih, kmečkih in mestnih. 
Na viših šolah se je učil tudi latinski, gerški, hebrejski, 
talijanski, francozki in angležki jezik. Od slovenščiue ni 
bilo ne duha ne sluha! Da je bilo to vse narobe, ker ni 
imelo nič podobe, to spozna zdaj vsak božji kristjan. 

Od leta 1848 se ni več tako nemškutarilo, Slovenija 
je povzdignila svojo ranjeno glavo, da bi tudi ona vživala 
pravice, ktere ji gredo in se svojega življenja veselila. Pa 
britka žalost me obide, kadar se na to spomnim, kako so 
sopet neusmiljeno ž njo ravnali, posebno na viših šolah; 
hujše kakor nobena mačeha s svojim pasterkom. Pa tega 
nečem na dalje razkladati; ^Novice" so že dosti od tega 
povedale. Na kmečkih šolah so tudi kolikor toliko sloven
ščino učili, pa vendar šole niso bile skoraj nič bolj polne 
ko pred. Stariše je bilo treba še bolj ko pred priganjati, 
da naj otroke bolj pridno v šolo pošiljajo. 

Vse pridige o koristnosti šol so malo ali nič izdale. 
Zakaj neki? Jaz mislim, da največ zato, ker mu se je 
dete v šoli slovenščine učilo, ktera ni imela čisto nobene 
veljave pri deželski gosposki, pri duliovski pa malo. Tako 
smo po suhem plavali in šenico po ledu sejali. Kmet ni 
vidil druge koristi od teh novih sol, ko da se je dete nje
govo naučilo v cerkvi iz knjižice molili. 

Ali Bog oblači, Bog vedri; on nikdar ne zaspi. Lih 
kar bo sonce tudi pred naše vrata posvetilo, slovenščini se 

bodo vrata odperle v šole, nase kanceiije se bodo poslo
venile in uradniki, ktere drago plačujemo, bodo nam T 
našem Ijubeznjivem maternetn jeziku dopisovali — potle še 
le veseli se mila žemljica slovenska, onda še le veselo poje 
iz dna svojega serca: „Hosana in excelsis Deo". Napravili 
borno v Ljubljani tako himno r da se bo razlegala vse čez 
Ljubelj in čez Gorjance. Potle ne bodo naši kmetje vec 
sami, pod sabo vej sekali; ne bodo več gledali, kako bi 
svoje dete ponemčili; ne bo treba več otrok siliti in pri
ganjati v šolo. ker se bo lahko vsak človek v domači šoli 
toliko izuril , da bo. v stanu vse pisma iz komisije očeta 
doma prebrati. Število nemških besed se bo potle še le 
začelo manjšati; kakor so jih šole, kanceiije in prižnice 
med ljudi zatrosile, tako jih morajo tudi one zatreti. Na
mesto njih bojo domače besede obveljale. Slovenci bodo 
zadobili toliko zaželjeno narodno zavest. Spoznali bodo 
svojo visoko nalogo; ne bodo več životarili terpivno (passiv) 
ko dozdaj, podobni kolesu pri uri, ktero stori sicer svojo 
dolžnost natanko, pa ne ve kaj žene, ne kako, ne zakaj. 
Spokorili se bodo tudi oni ošabni „puregajsteru in „Gemeine-
Rati" in spoznali, da je le domače tkanje terdno pranje. 
In tista skoporita gospoda, ktere pravilo je zdaj bilo: „ubi 
bene ibi patria", bo besede prestavila in raji zakrožila: 
„ubi patria ibi bene", ker potle se saj ne bodo mogli več 
izgovarjati, da jim slovenščina nič kruha ne prinese. Tudi 
polutaui Deutschsloveni, pol tiči pol miši, bodo zginili ko 
sneg, kteri se gorkemu jugu dolgo zoperstavljati ne more. 
Da, še naši plemiči, velikaši in bogataši, ki toliko sto let 
med nami na slovenski zemlji živijo, še oni, čeravno niso 
vsi našega plemena, se morebiti ne bodo dolgo duhu se
danjega časa protivili. Jaz se za gotovo nadjam, da se 
bodo oni ozerli na druge dežele, v kterih se je aristokra
cija popolnoma z narodom spoprijaznila in na njegovo stran 
stopila. Zatorej živo in veselega serca upamo, da bodo tudi 
naši velikaši svojo slavno nalogo spoznali, se duha sloven
skega navzeli in z nami stopili „v senčico hladno pod lipe 
razcvet". Oni morajo postati naši pervaki, naši vodniki, naši 
Cojzi! Mi ne moremo brez njih nič opraviti. Pa tudi oni 
so brez nas generali brez vojakov. 

In kadar se bo vse to zgodilo, bode še le pesem: 
„Hej Slovenci" in ona: „Ki dal je zlati čas" na svojem 
mestu. Potle bo A v s t r i j a izveličana, ker bo ona omlajena 
in vsa prenarejena se ojačila in okrepčala po preserčni 
ljubezni, ktera bo vezala vladarja in verne podložne nje
gove. Zakaj gotovo je , da vsaka deržava na slabih nogah 
stoji, ktero ne derži skup drugo ko sirova moč in vojaška 
sila; kajti „sila ni nikomur mila" — pravi naš pregovor. 
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